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Datum  3 februari 2009 
Onderwerp Antwoorden Kamervragen inzake een vierde geval van zelfmoord in 

de Penitentiaire Inrichting Haarlem  
 

In antwoord op uw brief van 9 januari 2009, deel ik u mede dat de vragen van de 
leden Van Velzen en De Wit (beiden SP) van uw Kamer over een vierde geval van 
zelfmoord in de Penitentiaire Inrichting Haarlem (ingezonden 8 januari 2009) 
door mij worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief.  
 

De Staatssecretaris van Justitie,  
 

> Retouradres Postbus 20301 2500 EH  Den Haag 

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer  
der Staten-Generaal 
Postbus 20018 
2500 EA Den Haag  
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Antwoorden van de Staatssecretaris van Justitie op schriftelijke vragen 
van de leden Van Velzen en De Wit (SP) over een vierde geval van 
zelfmoord in de Penitentiaire Inrichting Haarlem (ingezonden 8 januari 
2009, nr. 2080909230) 

Vraag 1  
Is het waar dat in december 2008 het vierde geval van zelfmoord heeft 
plaatsgevonden sinds april 2008 in de Penitentiaire Inrichting Haarlem? 
1)  
 
Antwoord 1 
Op 26 december 2008 werd vastgesteld dat een gedetineerde in de PI Haarlem 
zich in de nacht van 25 op 26 december 2008 door verhanging in zijn cel van het 
leven heeft beroofd. Het betreft inderdaad de vierde suïcide die in het jaar 2008 
in de PI Haarlem heeft plaatsgevonden. 
 
Vraag 2  
Is het waar dat de Raad van Toezicht niet is geïnformeerd over deze 
vierde zelfmoord? Zo ja, waarom niet? Zo nee, op welk moment is de 
Raad van Toezicht geïnformeerd? 
 
Antwoord 2 
Nee, de Commissie van Toezicht is op 29 december 2008 schriftelijk door de 
directie van de PI Haarlem geïnformeerd over de suïcide. De Commissie van 
Toezicht heeft op 15 januari 2009 geconcludeerd dat de suïcides in 2008 op 
zichzelf staande incidenten waren, die de directie en het personeel van de PI 
Haarlem niet zijn aan te rekenen. 
 
Vraag 3  
Wordt er onderzoek verricht naar deze laatste zelfmoord? Wanneer zal 
dit zijn afgerond?  
 
Antwoord 3 
De Inspectie voor de Sanctietoepassing (ISt) zal een zogenaamd 
vervolgonderzoek verrichten in de PI Haarlem. Dat onderzoek is het vervolg op 
een eerdere doorlichting in oktober 2007. Bij dit vervolgonderzoek zal de ISt 
bijzondere aandacht besteden aan het feit dat zich in 2008 vier suïcides hebben 
voorgedaan. Om die reden neemt ook de Inspectie voor de Gezondheidszorg 
(IGZ) – waar de PI Haarlem de suïcide heeft gemeld – eraan deel. Publicatie van 
het onderzoek is naar verwachting in mei 2009.  
 
Vraag 4 
Bent u eveneens geschrokken van dit hoge aantal zelfmoorden in de 
koepelgevangenis in Haarlem in korte tijd? Wat is naar uw mening de 
verklaring voor dit hoge aantal zelfmoorden? Wordt er ook onderzoek 
verricht naar mogelijke samenhang of enig verband tussen deze vier 
gevallen van zelfmoord? 
 
Antwoord 4 
Een suïcide van een gedetineerde in een penitentiaire inrichting is een ingrijpende 
gebeurtenis voor de familie van de betrokkene, de gedetineerden die op de 
betreffende afdeling verblijven en zeker ook voor het direct betrokken personeel. 
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Vier suïcides binnen één inrichting in een jaar is veel. De werkgroep 
suïcidepreventie1 beschouwt de suïcides op basis van verkennende analyses 
vooralsnog als incidenten die los van elkaar staan. Zoals aangegeven in het 
antwoord op vraag 3 zal de ISt nader onderzoek verrichten.   
 
Vraag 5  
Hebben de gevangenisdirectie en vertegenwoordigers van Dienst 
Justitiële Inrichtingen (DJI) overleg gevoerd na de derde zelfmoord in de 
Koepel, zoals was aangekondigd? 2) Zo ja, wat is hier uit gekomen? 
 
Antwoord 5 
Na de derde suïcide heeft er overleg plaatsgevonden tussen de gevangenisdirectie 
en de Sectordirecteur Gevangeniswezen. Op verzoek van de gevangenisdirectie 
hebben daarna drie psychologen van het Gevangeniswezen op 3 november een 
bezoek gebracht aan de PI Haarlem, waarbij zij met diverse geledingen hebben 
kunnen spreken. Op basis van deze gesprekken hebben zij geadviseerd nader 
extern onderzoek te laten verrichten. Dit advies werd ook overgenomen. Kort na 
dit advies vond de vierde suïcide plaats. Inmiddels zijn met de ISt de nodige 
stappen gezet richting daadwerkelijke realisatie van het onderzoek. 
 
Vraag 6  
Worden alle sterfgevallen in penitentiaire inrichtingen geadministreerd? 
Wordt daarbij aangetekend of het gaat om een geval van suïcide? Zo ja, 
bent u bereid de Kamer te informeren over alle zelfmoorden in het jaar 
2008 in alle penitentiaire inrichtingen in Nederland? Zo nee, waarom 
niet? 
 
Antwoord 6 
Alle sterfgevallen in penitentiaire inrichtingen worden centraal geadministreerd. 
Hierdoor kan het aantal suïcides inzichtelijk worden gemaakt. In 2008 hebben in 
totaal 12 suïcides in penitentiaire inrichtingen plaatsgevonden. In 2007 betrof het 
in totaal 15 suïcides.  
 
Vraag 7  
Wordt ook het aantal pogingen tot suïcide bijgehouden? Zo ja, kan ook 
hiervan een overzicht verstrekt worden? Zo nee, bent u bereid er voor te 
zorgen dat ook dit voortaan zal worden bijgehouden? 
 
Antwoord 7 
Volgens de instructie ‘Melding bijzonder voorval DJI’ moeten alle pogingen tot 
suïcide door de penitentiaire inrichtingen centraal worden gemeld. Uit de praktijk 
blijkt echter dat de interpretatie  van het begrip ‘suïcidepoging’ niet steeds 
eenduidig is. Daarom werkt de DJI aan het opstellen van nadere richtlijnen voor 
de melding en registratie van suïcidepogingen. Naar verwachting zijn deze medio 
2009 operationeel.  
 
1)  

 
1 De werkgroep suïcidepreventie is een interne werkgroep binnen de sectordirectie 
Gevangeniswezen die suïcides in penitentiaire inrichtingen en pogingen daartoe analyseert 
en de sectordirectie adviseert met betrekking tot suïcidepreventie 
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www.noordhollandsdagblad.nl, 2 september 2008: “Weer zelfmoord in 
Koepelgevangenis Haarlem”  
www.haarlemsdagblad.nl, 29 oktober 2008: “Opnieuw zelfmoord in Haarlemse 
Koepelgevangenis” 
www.haarlemsdagblad.nl, 6 januari 2009: “Opnieuw zelfmoord in Haarlemse 
Koepelgevangenis” 
www.haarlem105.nl: “Zelfmoord weer reden voor Kamervragen”  
 
2)  
www.haarlemsdagblad.nl, 29 oktober 2008: “Opnieuw zelfmoord in Haarlemse 
Koepelgevangenis” 
 


